4

一个项目 七个工作室

■ 初任海 曲目

2017年底,在贵南高铁广西段,有个项目部围绕我国隧道施工遇到的难题,成立了7个工作室(中心)。消息传出后,人们议论纷纷,不就是一个项目部嘛,一下子成立7个工作室,有必要吗?

对此,中铁十一局贵南高铁广西段6标项目经理李俊介绍说,七个工作室各项科技攻关课题和突破节点是相对应的,并非制造噱头,博人眼球。

李俊认为,作业现场攻关就是既要抓重点、难点、风险点和关键点;同时,确保项目成功也要抓容易忽视的"马虎眼"。从去年初这7个创新工作室相继运转以来,先后攻克了隧道拱顶空洞和边墙渗水等隧道施工的"癌症"难题,在行业内外引起了广泛关注。

"光伟"专治隧道二衬空洞现象

"光伟"是项目部设备部长操光伟科研攻 关团队的简称,他们负责研发二衬台车浇筑 信息化系统。

近年来,铁路隧道拱顶空洞引发的掉块现象时有发生。为了从根本上解决这一质量通病,确保铁路运营安全,"光伟"二衬台车浇筑信息化系统工作室团队,经过集中攻关和反复试验,最终提出了二衬浇筑信息化系统一揽子方案。

引入三维激光扫描处理系统, 借此实现 对监控量测数据自动采集,核算混凝土实际 使用量。在电脑控制终端输入设计方量,通过 流量传感器测得混凝土的实际使用量, 就能 准确判断二衬混凝土的饱满程度。在二衬台 车拱顶加装全自动插入式变频振捣系统,减 少拱顶局部混凝土堵塞带来的脱空和裂纹, 从根本上解决隧道拱顶空洞现象。在二衬台 车顶部加装红外线夜视内窥镜系统,借助它 的特殊功效对拱顶二衬混凝土灌注情况实施 检测和拍录。在二衬台车安装排气系统,防止 混凝土二衬浇筑的时候因台车内部空间密封 增压, 气泡无法顺利排出造成的混凝土蜂窝 麻面而影响外面效果。在二衬台车上安装流 量传感系统,通过流量感应元件,计算二衬混 凝土浇注施工过程中实际方量,将实际浇筑 量与三维激光扫描数据分析计算得出的方量 进行比对,准确判断二衬混凝土是否按照设 计要求打满。在二衬台车上安装温度传感系 统,监测混凝土入模温度和混凝土初凝期间 的水化热,借此精确分析混凝土初凝情况,为 科学把握拱顶二衬混凝土浇注速度,适时调 整混凝土浇注频率提供依据。

"光伟"二衬浇筑系统就像在二衬台车上 内置了 CT 体检仪器,不但对二衬混凝土浇 注前的初期支护情况进行各种数据自动采 集,借助电脑控制系统,进行数据对比,确保 混凝土饱满程度。加装高频振捣系统,从根本 上解决了隧道二衬拱顶混凝土施工空洞难 题。而红外夜视工业内窥镜系统,对二衬台车 拱顶部分混凝土施工情况实施随机检测并适 时将录像资料自动储存,以利今后调出分析, 为在有效质量保证期内提供可追溯的原始资 料信息。

"光伟"二衬浇筑信息化系统的置入,赋予了二衬台车以疏通、观察、刻录、信息反馈和储存等功能,让原本庞大、静态、冰冷的二衬台车像智能机器人一样,凸显出它的科学美、智能美、灵性美和人性美。

超前预报中心补齐致命短板

超前地质预报,是在隧道掘进时,首先采用机械钻探或地震波法等,对掌子面的前方以及周边围岩和地层结构情况做出超前预报。

长期以来,所有涉及隧道施工的施工企业项目部,都是把超前地质预报监测工作以外包形式委托给专门的地质预报企业,这符合市场规律和企业管理规律。但在岩溶发育、地质构造复杂多变、地下水丰富的南方,隧道施工往往存在着不确定性。

由于受人力资源紧张等因素影响,专业公司接受外包服务后,基本上都是定期派人 到现场监测分析,难以满足现场施工随机监 测的需求。

贵南项目部在委托西北一家专业公司进行地质监测的同时,成立了超前地质预报中心,在每个与隧道施工有关的管理队和工班成立了超前地质预报小组,建立健全了超前地质预报运行机制,为每个隧道配备了与喀斯特地质环境相对应的多功能超前水平钻、地质雷达和 TSP 隧道地质超前预报设备等,并把超前地质预报现场数据采集信息导入远程信息监控系统,形成了专门公司指导与项目部地质预报监测中心协同配合,纵向到底、全天候、信息化、智能化超前地质预报监测管理网络体系。与隧道安全施工管理有关的各种信息和现场各种异动,都在远程信息监管指挥掌控之中。

项目部安全总监钦松介绍,正是围绕隧 道安全施工管理存在的地质超前预报的瓶颈制约,采取专业公司与项目部超前地质预报 中心协同监测指导相结合,弥补了隧道施工 超前地质预报监管的短板,现场安全管理才 能做到驾驭自如。 河南油田采油二厂以建设"清洁、高效、低碳、循环"绿色油田为目标, 节约和循环利用能源,提升清洁生产水平

打造绿色竞争优势





■ 单朝玉 文 / 图

4月19日17时20分,河南油田采油二厂75吨燃煤锅炉烟气排放在线屏幕上显示,二氧化硫、氮氧化合物、烟尘浓度分别为每标准立方米11.8毫克、10.3毫克、1.3毫克,均在国家环保要求范围之内。

这台 75 吨燃煤锅炉 2009 年投运,是国内首台用于稠油热采注汽的 75 吨燃煤锅炉,为并楼油田 5 个区块、581 口油井注汽。去年 7 月改造工程完成投运后,每年减排二氧化硫 35 吨、氮氧化合物 6 吨、烟尘 4 吨。

采油二厂是一家以开发稠油为主的企业, 稠油热采过程中需要消耗大量的电能和热能。 该厂践行"绿水青山就是金山银山"的发展理 念,强化源头减排、过程管控和末端治理,促进 能源节约和循环利用,持续提升清洁生产水平, 建设"清洁、高效、低碳、循环"绿色油田。

更换高耗能机电设备

淘汰低效高耗能变压器、电动机,采用新型、节能、环保设备,年节约用电 177 万千瓦时,减排二氧化碳 819.9 吨。

采油二厂有 127 台 S7、S9 系列变压器、400 台 Y、YB 系列电动机属于高耗能落后机电设备,这些设备均已超过集团公司机电设备规定的运行寿命。

该厂电力工程专家田胜介绍,与落后的在用设备相比,国家推广的高效机电设备能效水平效率要高 0.9%-7.5%,对推动企业降低单位产值能耗和单位产品能耗,提高能源利用效率,有着积极意义。为此,该厂编制了淘

法高耗能变压器、电动机治理工程可行性报告,按照国家法律法规要求,淘汰落后的变压器和电动机。

按照计划,他们将拆除 97 台高耗能变压器,对部分油井进行集控配电改造,更换新型变压器 89 台,装机容量由 16455 千伏安降低为 13820 千伏安。

田胜介绍说:"项目实施后,可消除老旧变压器漏油、变压器绝缘强度降低等安全隐患,提高配电可靠性,减少因变压器故障停电造成减产损失。"

田胜还算了一笔账,该项目实施后,预计年节约用电量53万千瓦时,节约电费46.4万元,节约维修费用57万元,减排二氧化碳137.9吨。项目建设投资含税702.52万元,7年可收回投资。

截至4月20日,他们已更换新型高效变 压器30台。预计5月份,他们将全部完成更 换89台新型变压器工作。

对于更换电机,采油二厂高耗能电动机 治理工程负责人王翀介绍,今年他们投资 423 万元,更换 365 台高效电动机。高耗能电动机 治理工程实施后,年可节电 124 万千瓦时,节 约电费 108.4 万元,4 年可收回投资,同时每 年减排二氧化碳 682 吨。

目前,第一批 189 台电机已经到货,到 4 月 20 日已更换 71 台。

实现清洁能源替代

用天然气替代燃料煤、油作为锅炉燃料, 每年可减排二氧化硫 296.65 吨、氮氧化合物 8.8 吨、烟尘 66.19 吨。 天然气是一种清洁燃料。"用天然气替代煤、油作为锅炉燃料,实现了源头清洁化,减少了污染物排放。"采油二厂相关负责人说。

过去,王集1号集油站用2台燃煤加热炉为集输系统伴热。去年6月,他们拆除了王集1号集油站2台燃煤加热炉,新建3台燃气真空相变加热炉,满足了环保和生产运行需求。

依据南阳市环境污染防治攻坚战领导小组办公室《关于对10蒸吨及以下燃煤锅炉进行拆改的通知》规定,该厂近20台10吨及以下低压燃煤加热炉在拆改范围内,全部停运。而这些燃煤加热炉均应用在集输伴热系统。

继成功改造王集 1 号集油站集输伴热系统后,去年 10 月,该厂又投运 2 台燃气真空相变加热炉,升级改造 9 号集油站集输伴热系统

该厂集输伴热系统改造工程负责人罗翰介绍,今年他们将投资609.73万元,于8月份以前,在4座集油站、计量站新建8台真空相变加热炉,并在加热炉操作区新增可燃气体探测器。

用天然气替代燃煤为集输系统伴热后,该厂每年可节约运行费用 94.1 万元,减排二氧化硫排放 11.1 吨、氮氧化合物 6.1 吨、烟尘 21 吨。

与此同时,该厂积极配合油田相关部门,做好燃油锅炉天然气燃料替代工程。他们计划从西气东输二线引接天然气,敷设、更换天然气管线 38 千米,对运行的 29 台燃油注汽锅炉进行燃气配套改造。此工程实施后,每年减排二氧化硫 285.55 吨、氮氧化合物 2.7 吨、

烟尘 45.19 吨。

有效利用采出水余热

有效利用烟气、蒸汽、油田采出水余热, 综合利用含油污泥,千方百计提高资源能源 利用率。

4月18日,采油二厂注汽工程部零区注 汽站职工李海漫、何燕精心调整锅炉相变换 热器参数,回收锅炉烟气余热。这是该站热注 运行工每天的必修课。

该厂燃油注汽锅炉产生的排烟温度在200 摄氏度以上。他们利用复合相变换热技术,回收利用锅炉烟气余热,用烟气余热把水加热成水蒸气,同时降低排烟温度。目前,他们已在13台23吨燃油注汽锅炉上安装了11台复合相变换热器,降低排烟温度50摄氏度,锅炉热效率提高3%,每年节约燃料费700余万元。

该厂稠油联合站系统运行中会产生高达 90 摄氏度的蒸汽回水,动态沉降罐内会产生 70 摄氏度的高温出水。之前,这些热水被引进污水 池,浪费了热能。他们从完善脱水配热工艺流 程、调整运行方式方面入手,改造蒸汽回水和动 态沉降罐放水系统,把这些高温水回掺到脱水 分离器中,综合利用余热。掺混后,油井产液温 度由 46 摄氏度上升至 56 摄氏度,提高了脱水 分离器的处理效果,减少了热能浪费。

河南油田东部探区每年产生油田采出水 2000万立方米,平均温度超过50摄氏度。通常情况下,这些油田采出的水处理合格后直接回注地层,不仅浪费大量热能,而且不利于节能减排。

采油二厂重点推广应用油田采出水低成本处理回注、回用技术,就地分离、快速处理油田采出水,用于生产掺水;对多余的油田采出水处理后,实施达标回注地层、回用锅炉,既实现了油田采出水的循环利用,又充分利用了油田采出水的余热。目前,该厂生产注水全部使用油田采出水,注汽锅炉使用油田采出水量占总用水量的99.14%。

与此同时,该厂做好含油污泥综合利用与处置工作,按照"减量化、资源化、无害化"原则,开展含油污泥资源化利用技术研究,重点开展乳化油泥、浮渣物性分析和资源化利用综合改性研究,将乳化油泥、含油浮渣用于油井调剖施工等,既降低了施工成本,实现了资源再利用,又保护了环境,产生了良好的经济效益和社会效益。

拟投2亿元建综合建材

4月22日,从四川万源市华新水泥扩能

今年一季度,华新水泥万源公司取得开

改造专题会上传出消息,华新水泥拟投资2

门红,水泥产销20万吨,销售收入近8000万

元,税收缴纳 1800 余万元,处置城乡垃圾 1.7

万吨。公司根据前期调研与考察,拟充分利用

华新万源工厂地理、环境与资源特点,发挥华

新企业在国内领先的环保节能技术, 计划总

投资2亿元,在万源工厂厂区内及附近建设

含矿山开拓改造、混凝土、绿色骨料、旋窑钙

基石灰、新型制砖与工业固废处置利用的综

合性建材产业园。该综合建材基地的建成,将

有助于公司实现矿产资源的高效转化利用、

零排放,也将为地方带来经济与环保效益,实

效,日产新型干法熟料水泥近3500吨,员工

收益比同比增长高达 40%;公司每年节约标

煤1万余吨,减少二氧化碳排放量2.5万吨、

近年来,华新水泥(万源)分公司提质增

现工业文明与生态平衡的完美融合。

■ 马发海 文 / 图

亿元在万源市建设综合性建材产业园。

华新水泥

产业园

空中客车 H135 直升机总装线在青岛投产

填补国内 3 吨级民用直升机制造空白

4月17日,空中客车 H135 直升机总 装线项目在山东青岛市即墨区正式投入 生产。这是空中客车直升机在欧洲以外设立的第一条 H135 直升机总装线,一期设计产能 18架/年,与欧洲保持同等技术水平、产品质量和服务质量,填补了国内 3吨级民用直升机制造空白。

据悉,空中客车 H135 直升机是一款 3 吨级、双发、多用途直升机,在世界范围内广泛应用于医疗救援、警用航空、海上飞行、综合执法、应急事件处置等领域。空中客车 H135 直升机青岛总装生产线项目由空客直升机公司和中方共同出资,总投资约 1 亿欧元。青岛总装线将与德国多瑙沃特基地总装线保持同等质量、同等技术水平、同等服务标准,设计产能为每年 36 架,投产后,除特定情况外,在中国大陆销售的H135 直升机都将在青岛进行生产。



下一步,山东省将依托空中客车 H135 直升机建设全省航空救援公共服务体系,面 向大众开展航空救援、警用等公共服务。 图为空中客车 H135 直升机在山东青岛市即墨区空中客车直升机(青岛)公司下线。 梁孝鹏 梁之磊 文/图

垫个小木块,遭罚 2000 元

■杨湯

"你晓得不,掘进三队有两个兄弟伙,在上平台的阻车器下垫了个小木块,被安全科回放安全生产视频系统查到了,遭了2000元罚款不说,还记了特别严重'三违'一次,所以违章的事真是干不得哦。"近段时间,川煤集团达竹煤电公司小河嘴煤矿掘进三队两名职工垫个小木块遭罚了2000元的事,在全矿职工间引起了很大反响。

原来在4月15日上午,小河嘴煤矿安全 科管理人员陈天洪通过安全生产视频监控系 统例行调阅夜班监控视频画面时,发现了该 矿掘进三队施工的-2111(22)风巷小斜坡提 升运输区域的两名职工肖某、李某有"异常" 动作。他没有放过这个细节,仔细观察画面。

回放视频里,正在该区域进行提升作业的肖某、李某两人配合不可谓不"默契",肖某左右寻觅后找到一个小木块,将上平台的阻车器垫起,李某随即将该处的视频监控探头调整角度对向巷帮,意图掩盖违章的场景。

这看似很小的违章行为,尽管没有造成安全事故,但也不能轻易放过。陈天洪赶紧向安全科长朱强和安全副矿长孙北平作了汇报,孙

副矿长立即要求安全科按照"违章原因没有查清不放过、责任人和职工没有受到教育不放过、没有制定出防范措施不放过、防范措施没有落实不放过、违章责任人没有处理不放过的""五不放过"的原则组织彻查,查清原因,严格处罚,接受教训,防止同类事故重复发生。

"我不就在阻车器下垫了个小木块吗,值得你们这样大动干戈嘛,说几句就得了呗。"在安全科随后组织掘进三队全体管理人员和现场作业人员召开的追查座谈会上,当安全科通报违章事件时,肖某、李某两人还颇有点不以为然,认为该违章行为是"小事",不就是图点方便吗,矿上是小题大做。

"对这种极端恶劣的想法和行为,必须通过思想帮教消除错误思想,通过严管重罚达到踩'刹车',及时纠偏和警醒的目的。"朱强说。安全科追查人员一方面耐心细致讲清楚该违章行为的性质,一方面多方举例、深入分析该违章可能带来的严重后果,比如会造成跑车事故,严重的还会车毁人亡,让肖某、李某真正从心里认识到了错误,连声说,想不到后果这么严重,以后再也不敢这样了。

在肖某、李某两人愿意接受矿上处罚并作出"不再违章"的承诺后,掘进三队负责人

也作了"强化现场安全管理,严厉打击'三违' 行为"的表态。"按照《小河嘴煤矿安全生产视 频监控系统运用考核奖惩办法》规定,记掘进 三队特别严重'三违'一次,处罚肖某、李某每 人 1000 元,两人同时停产学习,还要接受 '过五关'帮教合格后才能上岗。"随着追查座 谈会主持人朱强用洪亮的声音现场宣布处罚 决定,一场各方都受到深刻教育和警示的违 章追查座谈会圆满结束。

"要充分发挥安全生产视频监控系统的'天眼'作用,加强地面和井下重要场所、关键环节、主要节点的安全监管、严厉打击'三违'行为。"在就此次严重违章行为发出的处罚通报中,小河嘴煤矿如此强调安全生产视频监控系统在安全生产中的重要性,再次重申:要管好、用好安全生产视频监控系统,严禁人为故意遮挡视频监控探头或将视频监控探头对准非监控区域。

"生产必须睁开安全的'眼睛'。安全来不得半点虚假,来不得半点马虎,治违就要用重典。"该矿安全副矿长孙北平在日调会上强调指出,"在'阻车器下垫个小木块',说到底是安全生产上的投机取巧行为,必须露头就打,绝不手软,以儆效尤。"

氮氧化物排放量 350 余吨,可比熟料综合能耗、水泥综合能耗、SO2、NOX 和粉尘排放低于国家最低限值 40%,达国内领先、国际先进水平。华新水泥(万源)厂区掩映在绿荫中,安静而整洁。工厂分垃圾卸料大厅、干化区、RDF 储存区、入窑协同处置区,从"垃圾"到"水泥",全是智能化操作,工人只需坐在行车操控室操纵。日处理 250 吨的城市生活垃圾,18 名工人就可搞定。通过水泥窑自身特有的高温、强对流、涡流、强碱性、还原气氛等工矿条件,这些生活垃圾会得到全部无害化处置和资源化利用。一年累计处置 9 万多吨生活垃圾,减少二氧化碳排放量 2.1 万余吨。公司在万源地方经济发展、重大项目推进、城乡面貌改善等各个方面作出了重要贡献。

